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吉林市普通高中2010—2011学年度
上学期期末模块教学质量检测
高一数学
本试卷分为第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，满分100分，考试时间90分钟．
第Ⅰ卷(选择题，共40分)
一、选择题(本大题共10小题，每小题4分，共40分，在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求．)
1．若A＝{x｜0＜x＜[image: image1.wmf]2

}，B＝{x｜1≤x＜2}，则A∪B＝北京四中网校
[image: image2.jpg]ERE gk}





A．{x｜x＜[image: image3.wmf]2

}

B．{x｜x≥1}

C．{x｜1≤x＜[image: image4.wmf]2

}

D．{x｜0＜x＜2}

2．直线x＋y＋1＝0的倾斜角是
A．135°

B．45°

C．30°

D．60°

3．如图是一个几何体的三视图，该几何体的表面积为
A．4π

B．6π

C．8π

D．10π

[image: image5.jpg]



4．如图，在正△ABC中，D，E，F分别为各边的中点，G，H，I，J分别为AF，AD，BE，DE的中点，将△ABC沿DE，EF，DF折成三棱锥以后，GH与IJ所成角的度数为
A．90°

B．60°

C．45°

D．0°

5．若A(－2，3)，B(3，－2)，C([image: image6.wmf]2

1

，m)三点共线则m的值为
A．[image: image7.wmf]2

1


B．－[image: image8.wmf]2

1


C．－2
D．2

6．在空间四边形ABCD各边AB、BC、CD、DA上分别取E、F、G、H四点，如果EF、GH相交于点P，那么
A．点P必在直线AC上
B．点P必在直线BD上
C．点P必在平面DBC内
D．点P必在平面ABC外
7．定义运算：[image: image9.wmf]î
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，则函数f(x)＝1[image: image10.wmf]Ä

2x的图象是
[image: image11.jpg]v





[image: image12.jpg]



8．如图，四面体A－BCD中，四个面都是边长为4的等边三角形，M是BC中点，P在线段AM上运动(P不与A、M重合)，过点P作直线l⊥平面ABC，直线l与平面BCD交于点Q，给出下列命题：①直线DP与直线BC所成角的大小不变：②点Q一定在直线DM上；③VC－AMD＝4[image: image13.wmf]2

，其中正确的是
A．②③

B．①③
C．①②

D．①②③
9．已知f(x)＝([image: image14.wmf]3

1

)x－log2x，若实数x0是方程f(x)＝0的解，且0＜x1＜x0，则f(x1)的值
A．恒为正值
B．等于0
C．不大于0
D．恒为负值
10．若圆x2＋y2－4x－4y－10＝0上至少有三个不同点到直线l：ax＋by＝0的距离为2[image: image15.wmf]2

，则直线l的倾斜角θ的取值范围是
A．15°≤θ≤45°

B．15°≤θ≤75°

C．30°≤θ≤60°

D．0°≤θ≤90°

第Ⅱ卷(非选择题，共60分)
二、填空题(本大题共5个小题，每小题3分，共15分)
11．已知关于x，y的方程C：x2＋y2－2x－4y＋m＝0表示圆，则m取值范围是______．
12．直线a，b，c及平面[image: image16.wmf]a

，β，γ，有下列四个命题：
①若a[image: image17.wmf]Ì

[image: image18.wmf]a

，b[image: image19.wmf]Ì

[image: image20.wmf]a

，c⊥a，c⊥b则c⊥[image: image21.wmf]a

；

②若b[image: image22.wmf]Ì

[image: image23.wmf]a

，a∥b  则a∥[image: image24.wmf]a

；
③若a∥[image: image25.wmf]a

，[image: image26.wmf]a

∩β＝b则a∥b；

[image: image27.jpg]



④若a⊥[image: image28.wmf]a

，b⊥[image: image29.wmf]a

则a∥b．
其中正确的命题序号是________．
13．已知一条直线经过点P(1，2)，且使A(2，3)，B(0，－5)到这条直线的距离相等，则这条直线方程为___________．
14．一个三棱柱容器中盛有水，侧棱AA1＝8，如图当侧面AA1B1B水平放置时，液面恰好过AC，BC，A1C1，B1C1的中点，如果当底面ABC水平放置时，液面的高是______．

15．有以下4个命题：
①A＝{x∈R｜x2＋1＝0}，B＝{x∈R｜x2＋1＞0}，则A[image: image30.wmf]Í

B．
②已知函数f(x)是偶函数，而且在(0，＋∞)上增函数，则在(－∞，0)上也是增函数．
③函数f(x)＝x2－(k2＋3k＋9)x＋2(k是实常数)在区间(－∞，－2010)是减函数．
④设f(x)＝[image: image31.wmf]2
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x

e

e
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，g(x)＝[image: image32.wmf]2

x

x

e

e

-

+

，则g(2x)＝[f(x)]2＋[g(x)]2．
其中正确的命题序号是____．
三、解答题(本大题共4小题，共45分，解答题应根据要求写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤)
16．(本小题满分10分)已知△ABC的顶点坐标为A(－1，5)、B(－2，－1)、C(4，3)，
(1)求BC边的中线所在的直线方程；
(2)求BC边的上的高所在的直线方程．
17．(本小题满分11分)已知函数f(x)＝[image: image33.wmf]1

3

2

-

x

＋m是奇函数，其中m为常数．
(1)求函数f(x)的定义域；

(2)求m的值；
[image: image34.jpg]



18．(本小题满分12分)如图，在四棱锥P－ABCD中，底面ABCD是菱形，∠ABC＝60°，PA⊥面ABCD，点M、N分别为BC、PA的中点，且PA＝AB＝2

(1)求证：BC⊥面AMN；
(2)求三棱锥．N－AMC的体积
(3)在线段PD上是否存在一点E，使得MN∥面ACE？若存在，求出PE的长；若不存在，说明理由．
19．(本小题满分12分)已知点P(2，0)及圆C：x2＋y2－6x＋4y＋4＝0．
(1)若直线l过点P且与圆心C的距离为1，求直线l的方程；
(2)设过点P的直线l1与圆C交于M、N两点，当｜MN｜＝4时，求以线段MN为直径的圆Q的方程；
(3)设直线ax－y＋1＝0与圆C交于A，B两点，是否存在实数a，使得过点P(2，0)的直线l2垂直平分弦AB？若存在，求出实数a的值：若不存在，请说明理由．
命题：孙长青
吉林市普通高中2010－2011学年度
上学期期末模块教学质量检测
高一数学参考答案及评分标准
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二、

11．m＜5；    12．④；    13．4x－y－2＝0，或x＝1；    14．6    15．①③④
三、

16．解：
(1)设BC边上的中线为AD．则D(1，1)，    ……2分
所以直线AD为：[image: image35.wmf]1
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x

y

，∴2x＋y－3＝0    ……5分
(2)设BC边上的中线为AH，kBC＝[image: image36.wmf]3

2

，∴kAH＝[image: image37.wmf]2

3

-

 ……7分
所以直线AH为：y－5＝[image: image38.wmf]2

3

-

(x＋1)，∴3x＋2y－7＝0    ……10分
17．解：

(1)要使函数f(x)有意义，只需3x－1≠0，解得x≠0．
所以函数f(x)的定义域是{x｜x≠0}   ……4分
(2)因为f(x)为奇函数，所以f(－x)＋f(x)＝0    …6分
即([image: image39.wmf]1
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＋m)＋([image: image40.wmf]1

3
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x

＋m)＝0    …8分
∴m＝－[image: image41.wmf]1

3

1

-

x

－[image: image42.wmf]1
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＝－[image: image43.wmf]1
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＋[image: image44.wmf]1
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＝1    …10分
18．解：

(1)因为ABCD是菱形，所以AB＝BC，又因为∠ABC＝60°，所以AB＝BC＝CA
因为M为BC中点，所以BC⊥AM    …2分
而PA⊥面ABCD，BC[image: image45.wmf]Ì

面ABCD，所以PA⊥BC．而PA∩AM＝A．

所以BC⊥面AMN……4分
(2)PA＝2，AN＝1，S△AMC＝[image: image46.wmf]2

1

AM·CM＝[image: image47.wmf]2

3

，VN－AMC＝[image: image48.wmf]3

1

S△AMC·AN＝[image: image49.wmf]6

3

…8分
(3)在线段PD上是否存在一点E，使得MN∥面ACE
取PD中点E，边结NE，EC，AE，所以NE＝[image: image50.wmf]2

1

AD，NE∥AD，而CM＝[image: image51.wmf]2

1

AD，
CM∥AD，所以，NE＝MC，NE∥MC，所以MCEN是平行四边形，……10分
所以NM∥EC又EC[image: image52.wmf]Ì

平面ACE，NM[image: image53.wmf]Ë

平面ACE，所以MN∥平面ACE，
此时PE＝[image: image54.wmf]2

1

PD＝[image: image55.wmf]2

    ……12分
19．解：
(1)设直线l的斜率为k(k存在)，则方程为y－0＝k(x－2)．即kx－y－2k＝0

又圆C的圆心为(3，－2)，半径r＝3，由[image: image56.wmf]1
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＝1，解得k＝－[image: image57.wmf]4

3

．
所以直线方程为y＝－[image: image58.wmf]4

3

(x－2)，  即3x＋4y－6＝0．  ……3分
当l的斜率不存在时，l的方程为x＝2，经验证x＝2也满足条件   ……4分
(2)由于｜CP｜＝[image: image59.wmf]5

，而弦心距d＝[image: image60.wmf]5
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，所以d＝｜CP｜＝[image: image61.wmf]5

．

所以P恰为MN的中点，圆Q的方程为(x－2)2＋y2＝4．  ……8分
(3)把直线y＝ax＋1，代入圆C的方程，得(a2＋1)x2＋6(a－1)x＋9＝0．
故Δ＝36(a－1)2－36(a2＋1)＞0，即－2a＞0，解得a＜0．
a取值范围是(－∞，0)…10分
设符合条件的实数a存在，由于l2垂直平分弦AB，故圆心C(3，－2)必在l2上．
所以l2的斜率kPC＝－2，而kAB＝a＝－[image: image62.wmf]PC

k

1

，所以a＝[image: image63.wmf]2

1

．由于[image: image64.wmf]Ï

2

1

(－∞，0)，
故不存在实数a，使得过点P(2，0)的直线l2垂直平分弦AB．……12分
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